

Постоянное Представительство  
Российской Федерации  
при  
Организации Объединенных  
Наций



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations

136 East 67th Street  
New York, NY 10021

Unofficial translation

Check against delivery

## STATEMENT

by His Excellency Ambassador Andrey I. Denisov  
Permanent Representative of the Russian Federation to the United Nations  
at the plenary meeting of the General Assembly of the United Nations  
on Agenda item 53  
"Question of equitable representation on and increase in the membership  
of the Security Council and related matters"

12 July 2005

Mr. President,

The Russian Federation is ready to support any reasonable option of the Security Council's enlargement if it is based on a widest possible agreement within the United Nations. In our view, such an agreement envisages a more substantial political support for one or another decision rather than legally required two thirds of the votes. The voting in the General Assembly should not cause a split among the Member-States and should not lead as a result, instead of strengthening, to the weakening of the United Nations and its Security Council, which, we are confident, is in nobody's interest.

In this regard those who advocate a speedy adoption of concrete decisions on such an important issue as the Security Council's reform bear serious responsibility. They should calculate thoroughly all positive and negative aspects of their move, give a sober estimate of an actual level of support they enjoy in order to avoid pernicious consequences for the future of the World Organization. to make it

We believe that the reform of the Security Council should meet the following principles. First of all, the task is to increase the effectiveness of the Council and to provide for a better balance of the Council's membership through the inclusion of major and influential developing states. At the same time, making the Security Council more representative must not undermine its effectiveness. These is why we are advocating the preservation of the compact size of the Security Council and insist that after enlargement the number of members in a new Security Council should not exceed a reasonable size (let us define it as "20 Plus").

Besides, we consider that there should not be an *a priori* granting of the veto right before the list of new permanent members of the Security Council is defined in case of a decision in favour of the Council's enlargement in both categories.

We reaffirm the unwavering position of the Russian Federation that any dilution of the status of the five current permanent members of the Security Council, first of all of the veto right, is categorically unacceptable.

On the basis of this overarching position and guided by its responsibility as a permanent member of the Security Council Russia will continue to advance the achievement of the necessary agreement.

Thank you, Mr. President

Постоянное Представительство  
Российской Федерации  
при  
Организации Объединенных  
Наций



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations

136 East 67th Street  
New York, NY 10021

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Постоянного представителя Российской Федерации при ООН А.И.Денисова  
на заседании Генеральной Ассамблеи ООН  
по пункту 53 повестки дня**

**"Вопрос о справедливом представительстве в Совете Безопасности и  
расширении его членского состава а связанные с этим вопросы"**

12 июля 2005 года

Уважаемый господин Председатель,

Российская Федерация готова согласиться с любым разумным вариантом расширения состава СБ, если он будет опираться на максимально широкое согласие в Объединенных Нациях. В нашем понимании такое согласие предполагает более весомую политическую поддержку того или иного решения, чем юридически необходимые две трети голосов. Голосование в Генеральной Ассамблее не должно привести к расколу рядов государств-членов и, соответственно, вместо укрепления – к ослаблению Организации Объединенных Наций и ее Совета Безопасности, в чем, мы убеждены, никто не заинтересован.

В этом плане на тех, кто продвигает ускоренное принятие конкретных решений по столь важному вопросу, как реформа СБ, ложится серьезная ответственность. Они должны основательно просчитать все «плюсы» и «минусы» своего шага, трезво оценить реальный уровень их поддержки во избежание негативных последствий для будущего всемирной Организации.

Исходим из того, что в ходе реформы СБ должен быть учтен ряд принципиальных положений. В первую очередь, это задача повышения эффективности Совета, обеспечения большей сбалансированности состава СБ, прежде всего, через включение в его состав крупных и влиятельных развивающихся государств. При этом представительность СБ не должна наносить ущерб его работоспособности. Именно поэтому мы и выступаем за сохранение компактности СБ и настаиваем на том, что число членов обновленного Совета Безопасности не должно превысить после его расширения разумный уровень (определенм его как «20 плюс»).

Кроме того, мы считаем, что никакого «*а priori*» предоставления права вето быть не должно до определения конкретного состава новых постоянных членов СБ в случае принятия решения в пользу расширения Совета в обеих категориях.

Подтверждаем неизменную позицию Российской Федерации о категорической неприемлемости какого-либо ущемления статуса нынешней «пятерки» постоянных членов СБ ООН, прежде всего института права вето.

Именно на такой принципиальной основе Россия продолжит способствовать достижению искомого согласия, руководствуясь своей ответственностью постоянного члена Совета Безопасности.

Благодарю Вас, господин Председатель.